ВВЕДЕНИЕ

Развитие цифровой экономики затрагивает все сферы общественной жизни, оказывает влияние на права человека, существенно осложняя реализацию одних и упрощая осуществление других, способствуя появлению новых прав и отношений, что ставит вопрос о необходимости модернизации российского законодательства в соответствии с изменениями правоотношений, формированием новых, в том числе по поводу только возникающих объектов и субъектов.

Современные информационно-телекоммуникационные технологии системно воздействуют на многие аспекты общественной жизни, на права личности, что влечет необходимость изучения векторов изменения, а также пределов правового регулирования складывающихся отношений.

Ряд обстоятельств способствовал резкой активизации использования сети «Интернет», дистанционных форм отношений, новых видов коммуникаций во всем мире. Так, пандемия Covid-19 стимулировала переход на электронную дистанционную форму общения, в том числе с государственными и муниципальными органами, на дистанционное образование, дистанционное оказание медицинских услуг и др. В то же время дистанционные формы отношений, их использование выявили нерешенные вопросы, такие как необходимость надежной идентификации, обеспечение юридической силы электронных документов. Одновременно выросли и угрозы, в информационной сфере появились новые вызовы правам личности, обществу в целом. Так, например, во многих публикациях выражается обеспокоенность по поводу развития систем искусственного интеллекта с функцией автономного принятия решений, которая может привести к дискриминационным практикам.

Переход к цифровой экономике неизбежно приведет и к пересмотру роли государства в управлении экономикой, к изменению объема полномочий государственных органов и объема прав граждан,

условий их реализации. Происходящие преобразования не менее значимы как для общества в целом, так и для каждого гражданина и реализации его прав в частности.

Именно поэтому настоящее научно-практическое пособие посвящено вопросам трансформации прав человека в цифровой среде. В его рамках был проведен анализ: правового регулирования использования информационных технологий и их влияния на права человека в различных сферах и их модернизацию; направленности векторов развития в соответствии с потребностями общества и стоящими задачами; воздействия цифровизации на правовой статус человека, изменение объема его прав, получение гражданами и организациями преимуществ от применения информационных технологий; информационной безопасности личности.

Исследование зарубежного опыта цифровизации и ее влияния на права человека позволяет осознать общие для всех стран тенденции, выявить оптимальные решения возникающих проблем, которые, как правило, затрагивают большинство государств.

Информационные технологии перспективны и в плане информационного сопровождения работы органов исполнительной власти, и в отношениях с гражданами и юридическими лицами. Они позволяют снять ограничения, связанные с удаленностью поселений от органов исполнительной власти, получить государственные услуги в электронной форме, в том числе при использовании реестровой модели.

Цифровая экономика — это экономика, основу которой составляет свободный информационный обмен. Цифровизация указала новые направления и требования к информации и информационному обмену, в том числе на необходимость расширения сферы открытой информации. Данным вопросам посвящены параграфы настоящего пособия, раскрывающие оптимизацию отношений граждан с публичными органами, свидетельствующих о расширении объема открытой, общедоступной информации.

Цифровизация позволяет повысить открытость деятельности государственных и муниципальных органов, оказывать электронные услуги, обеспечить их дистанционное предоставление. В настоящей работе рассматриваются также вопросы, касающиеся экономических прав человека в условиях цифровизации, в том числе права на свободу предпринимательской и иной экономической деятельности, социальных и культурных прав, особенностей их реализации в новых обстоятельствах, включая меры информационной поддержки медицины, культуры, образования.

Данное исследование посвящено рассмотрению векторов изменений прав человека в цифровой среде и ставит своей целью определить появление новых прав, выявить новые риски и угрозы правам граждан, предложить решение существующих проблем.